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Discours du President central

M. le professeur L. LIEVRE

ä la seance annuelle du 5 aoüt 1922, ä Delemont

+.

Mesdames, Messieurs,
J'ai häte de remercier la Section vadaise de l'Emulation de la reception

charmante qu'elle nous a reservde et son vdndrable president des paroles
aimables qu'il vient de nous adresser : toute cette cordialite qui dmane de

votre discoiirs M. le president et de vos actes, chers collegues deldmontains,
se communiquera, je l'espdre, ä tous les participants ä cette belle fete et fera
de la 59° session de notre association l'une des plus reussies parmi les belles
manifestations d'entente et de solidarity jurassiennes qu'elle n'a cessd d'orga-
niser depuis sa fondation.

Et cette fondation remonte ä 1847. C'est dire que nous cdldbrons aujour-
d'hui, au sein de la P'° Exposition d'art jurassien, le 75° anniversaire de
l'Emulation. Voilä en effet trois quarts de siecle que notre association travaille
sans relAche ä la täche que s'etaient proposee ses eminents fondateurs:
«encourager, propager dans le Jura l'dtude des lettres, des sciences et des

arts; veiller ä la conservation et ä la prosperity des ytablissements litteraires
et scientifiques dans le pays; favoriserla recherche des documents historiques
qui interessent la Patrie ».

C'est en ces propres termes que Kavier Stockmar et Jules Thumann, ä

Tinitiative desquels la socidte doit sa naissance, definissaient le triple but de
son activity future.

Aprfes trois quarts de siecle d'existence, ilserait utile de montrer de quelle
manidre et dans quelle mesure l'Emulation a rempli son programme et
comment elleatenu le röle que, dans leur pensde, luiavaient assigny ses fondateurs.

Ce travail, Mesdames et Messieurs, serait considdrable s'il n'ytait dyjä
executy en bonne partie. En effet, nous devons ä la plume de notre dminent
compatriote V. Rossel un remarquable Coup d'ceil general sur les travaux de
la Socidty jurassienne d'Emulation pendant le premier demi-siecle de son
existence, de 1847 ä 1897. Ce travail, dont vous pouvez prendre connaissance
ä loisir dans le sixidme volume de la seconde serie de nos Actes, me dispense
de tout commentaire sur Tactivite de notre association durant les deux
premiers quarts de siecle de son existence. Quant au travail qu'elle a fourni
pendant le troisieme quart de sidcle, de 1897 ä 1922, il est exposd conscien-
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cieusement dans les rapports des presidents sur l'activitd de la socidte pendant
les annees successives, rapports inseres dans les Actes correspondants ä

chaque exercice.
Me voilä done debarrassd d'une lourde obligation et en mdme temps vous

voilä dispenses, Mesdames et Messieurs, d'une trds longue dnumdration de
travaux, forts interessants cependant et qui ont contribud dans une large
mesure ä l'essor de notre petite Patrie pendant ces soixante-quinze dernieres
anndes. Mais, je crois cependant pouvoir dire, sans crainte d'dtre accusd de
vantardise, que l'Emulation jurassienne a fidelement suivi les traces de ses
fondateurs, qu'elle a apportd largement son concours ä toutes les ceuvres
vraiment utiles ä notre petit pays, qu'elle a stimuld le zele de tous ceux qui
consacrent leurs loisirs aux dtudes littdraires, scientifiques, historiques ayant
pour objet notre Jura. L'espoir de nos devanciers n'a pas etd ddgu; l'Emulation

est devenue maintenant « ce centre de ralliement intellectuel, oü le strict
respect des opinions et des croyances individuelles, une large et saine told-
rance», permettent ä tous de fraterniser autour de la table de travail, dans
une bonne atmosphdre de concorde et d'amitid.

La prosperitd actuelle de l'Emulation est le plus eclatant temoignage de
l'intdrdt que son ceuvre suscite dans les milieux jurassiens, etsavitalitd prouve
que nos populations sont acquises ä ses principes et favorisent son influence
dminemment nationale.

«Je pense qu'en parcourant les volumes des Actes qui, contiennent
l'essentiel de l'activite de notre association, le lecteur observera que dans le

domaine des arts cette, activite est fort restreinte et que les chapitres qui leur
sont consacrds trahissent la reelle modicitd de notre patrimoine artistique...

«II faut reconnaitre que les questions d'art n'occupent pas dans nos
annates la premiere place, ni mdme la seconde. Elles sont releguees un peu ä

l'arridre-plan, pour la bonne raison que nous n'avons possede, ä travers les

siecles, aucun centre de culture comparable ä un Bäle, ä une Geneve ou ä un
Neuchätel; ce n'est guere que dans les eglises et les couvents que peuvent se

rencontrer aux siecles passes quelques manifestations d'art, d'art exclusive-
ment religieux, ou presque. On ne peut voir de production artistique
jurassienne dans les multiples portraits des personnages de cette epoque, portraits
exdeutes le plus souvent par des dtrangers et d'ailleurs parfaitement ddpourvus
de tout cachet esthdtique. II faut arriver jusqu'ä la seconde moitid du XVIIIU
siecle pour rencontrer de notables artistes d'origine jurassienne. En revanche,
le XIXe siecle va assister ä l'dclosion, dans notre pays, d'une phalange respectable

de sculpteurs, de peintres, de graveurs, dont vous allez voir les ceuvres
dans cette Ire Exposition de peinture, de sculpture et de gravure, que la Societe
de developpement de Deldmont nous convie gracieusement ä visiter.

« Une circonstance qui fait comprendre la relative pauvrete de notre pays
en peintres et sculpteurs de profession, e'est qu'une industrie nationale devait
absorber la puissance crdatrice des hommes de chez nous les mieux douds
sous le rapport du goüt artistique. En effet, la montre qui est un chef-d'oeuvre
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d'art mecanique, offre souvent la merveilleuse finesse d'ornement d'un objet
d'art dgcoratif. A ce titre, la montre devient l'occasion. pour le decorateur de

talent, de donner la niesure de son sens artistique et de son lion gofit.
« C'est dans ces merveilleux petits bijoux que beaucoup de nos compa-

triotes ont depense leur faculte ä concevoir de jolis sujets et leur aptitude ii
les executer; et pour faire' appreci'er la production artistique du Jura, il fau-
drait organiser, ä cote de 1'exposition que nous allons admirer, une autre
exposition, celle de l'art appliqud ä l'horlogerie. Nous pourrions alors contem-
pler de süperbes series de miniatures, d'emaux, de gravures, de ciselures,
portant pour la plup'art l'empreinte du gout, de la vigueur et de la duree. Une

pareille exposition aurait non seulement le merite de grouper les ceuvres
vraiment remarquables de nos miniaturistes horlogers, eile contribuerait ä

former le goiit de nos jeunes decorateurs dans I'oeuvre desquels il y a certes
une large place pour les gentillesses de l'esprit, les coquetteries do l'imagina-
tion, les inventions mignardes et tourmentees, mais oil le jeu erea tenr qui
associe le simple au beau et ä l'utile fait, helas! trop souvent ddfaut.

« On a organise un grand nombre d'expositions des produits horlogers
de notre pays; mais je pense qu'une exposition, oil la valeur artistique de la
decoration de ces produits entrerait seule en ligne de compte, serait maintp-
nant, plus que jamais, ä l'ordre du jour. En effet, nos merveilles chronome-
triques n'ont plusii redouter la concurrence des produits similaires des autres
pays ; mais notre art decoratif est encore et toujours susceptible de perfec-
tionnements et l'artiste horloger ne doit jamais oublier l'ideal de l'art: sa t^te
doit travailler en meme temps que ses doigts.

«On trouvera peut-etre hors de saison ces considerations sur l'art en

horlogerie, ii un moment oil notre industrie nationale sc debat dans une crise
terrible, plus grave que toutes celles qui l'ont precedee.

«Cependant, il n'est pas besoin d'etre grand clerc pour comprendre que
l'horlogerie de pacotille qui tendait peu ä peu ä s'imposer comme une neces-
site ä nos industriels,' a fait un tort considerable ä la reputation dc notre
production jurassienne. Le retour ii la fabrication de montres soignees, je dirai
meme, l'intervention toujours plus generale de l'art dans les ateliers et dans
les fabriques est peut-etre la planche de salut qui permettraä notre horlogerie^,
de franchir le mauvais pas et de reeonquerir une place privilegiee_ sur le
niarche mondial. Certes, l'on verra alors le nombre des manoeuvres horlogers
diminuer, oil constatera un retour de bras ä la terre, ii la culture du sol; car
seuls les professionnels habiles, les ouvriers d'art, les artistes — pour les

appeler de leur nom — pourront encore trouver dans l'exercicc d'un metier
qui aura reconquis sa place meritee, une remuneration convenablc de leur
talent.»

D'ailleurs, nous n'entendons pas voir dans le flechissement de la .valeur
artistique de nos montres l'unique cause du marasme actuel de notre industrie.

D'autres circonstances encore expliquent l'origine du chömage qui affecte
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encore la plupart de nos localites et qui menace d'y sevir d'une faqon
enddmique.

L'Emulation, dont le role n'est pas exclusivement de s'occuper du passd,
mais aussi des questions de la plus brillante actualite, pourrait trouver un
beau champ d'activite en mettant ä l'ordre du jour de toutes ses sections
l'etude des moyens les plus adequats ä la restauration de la prosperite de

notre industrie nationale.
Mais comme l'histoire porte en eile des enseignements precieux qui pour-

ront servir ä nousguider dans le present et dans l'avenir, nous estimons qu'il
est de la plus haute importance de reconstituer le plus fidelement possible la
vie de nos populations dans le passe, d'etudier leur activite, leur econoniie
generale et de rechercher soigneusement les causes qui les ont determinees
ä abandonner teile bl anche d'industrie pour se vouer ä une telle autre, comp-
tant certainement, ce fäisant, arriver ä ameliorer leur situation. II y a lä des

points de l'histoire de la'civilisation dans le Jura qui sont encore mal dlucidds
et dont la connaissance fournirait peut-dtre ä des contemporains plus instruits
et plus clairvoyants, les bases indispensables ä une restauration, ä un retablis-
sement d'anciennes sources de revenus, taries un temps, ä la suite des
vicissitudes les plus diverses. Cette histoire de la civilisation dans le Jura ne peut
etre'l'ceuvre d'un seul ni meme l'ceuvre d'un groupe d'historiens. Elle ndces-
site la collaboration de toute l'elite intellectuelle de notre petit pays. Et ä ce

sujet, permettez-moi de faire appel ä l'aide de tous les eccldsiastiques et de

tous les instituteurs du Jura, qui pourraient rendre ainsi un grand service ä

leur patrie restreinte, en consacrant leurs loisirs ä 1'etude de l'histoire de la

localite oü s'exerce leur ministere et leur activite professionnelle. Iis nous
donneraient bientöt une serie de monographies qui combleraient une grande
lacune dans nos connaissances sur le passe du Jura. Les sources pour de tels
travaux sont les archives et les ouvrages de quelques auteurs qui n'ont fait
qu'ebaücher la question. Les Actes de l'Emulation sont d'ailleurs largement
ouverts ä toute publication de ce genre qui apporterait une contribution pre-
cieuse ä la svnthese de la vie d'autrefois dans le Jura.

Le Jura, Mesdames et Messieurs, qui fait constamment l'objet de notre
sollicitude, que nous aimons tous d'un amour simple et fort, auquel va notre
instinctive affection et nos plus cheres pensdes, ce petit coin de terre aux
horizons fantöt dotix et familiers, tantöt altiers et tourmentes, d'ailleurs tou-
jours pittoresques, ce coin de terre a souvent exerce son Charme subtil sur
l'amoureux de la nature, il a souvent tente par sa magique seduction l'artiste
en quete de visions suggestives et d'emotions profondes. De lä cette floraison
de tableaux, de dessins, de gravures que nous allons contempler tout ä l'heure
et dont l'inspiration emane gendralement d'un sentiment d'admiration ingenue
ou exaltee pour les beautes de ce petit pays.

Aussi est-ce dans un esprit de sincere admiration que nous allons par-
courir ces salles oil s'expriment en des langages differents et par des moyens
et des procedds divers, en tous les tons, en toutes les nuances l'amour du sol
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natal. Oue cette exposition cie peinture, cle sculpture et de gravure ait dans le

Jura le retentissement et le succes qu'elle"merite; qu'elle porte les fruits qu'en
attendent ses organisateurs, c'est-ä-dire qu'elle contribue ä donner une idde

juste de la valeur de fiotre production artistique; qu'elle fortifie dans nos
cceurs l'attachement aux traditions; qu'elle cree parmi les generations mon-
tantes une emulation pour les choses qui relevent de l'ideal et enfin qu'elle
forme un lien nouveau et plus jntime entre les elements qui constituent l'entite
jurassienne. Notre reconnaissance est acquise ;i ceux qui ont 6te les initia-
teurs et les bons ouvriers de cette belle entreprise. En les felicitant, au nom
de l'Emulation jurassienne, je forme le vceu que leur exemple ait de nom-
breux imitateurset que nos principales localitös jurassiennes organisentä tour
de role des expositions d'art, aptes ä reveiller le sentiment du beau, ä faire
revivre le culte de l'ideal.

Mesdames et Messieurs les membres de l'Emulation,
11 me reste ä vous exposer sommairement la situation actuelle de la

Societd jurassienne d'Emulation, telle qu'elle ressort de la consultation des

presidents des Sections oui a eulieu bier soir dans une reunion speciale.
Notre association suit une marche prospere. D'annee en annee nous enre-

gistrons une augmentation reiouissante du nomb'e de ses adherents, oui est
bien pres d'atteindre le chiffre de 900, contingent remarquable si l'on pense ä

la durete des temps actuels et au nombre toujours croissant de societes qui
recrutei»t leurs membres dans les meines milieux que la nötre.

Nos dix Sections se developpent normalement et leur vie intellectuelle
s'aflirme de plus en plus active ainsi que l'on pourra en juger par les rapports
detailles qui seront inseres dans nos Meto de 1922 et qui donneront un tableau
complet du travail qui a ete fait dans cliacune d'elles durant cet exercice.

Votre Comite central s'est efforce de remplir la tache que vous lui aviez
assignee lors de la derniere reunion generale au mieux des interets de l'Asso-
ciation, tout en respectant scrupuleusement l'autonomie des Sections. Les
Actes de 1921. qui vous parviendront proehainement et auxquels vous fere/,
bon accueil, comme de coutume, seront cette annee particulierement interes-
sants et donneront satisfaction, esperons-nous, ä tons les amateurs de folklore
jurassien.

Si la societe fait de nombreuses recrues parmi les jeunes, en revanche
eile eprouve des pertes irreparables dans les rangs de ses veterans. Cette
annee a ete particulierement funeste ä tant de Jurassiens connus et estimes:

Delemont a perdu MM. Wvss, cure de Corban, 1'abbe Ignace Membre/,
l'inspecteur Henri Gobat, rindustriel Albert Gurtler, 1'avocat Maurice Goetschel
le directeur de la regie Alexandre Hof.

L'Erguel: he directeur du Refrain Erancois Geneux et le notaire Paul Jacot.
La Prevdte: MM. Giger, droguiste, Walter Georges, chef de bureau, Mar-

chand Ali, receveur a Reconvilier.
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La section de Neuvevitle: MiM. Germiquet Edouard, professeur, Meieii-
hofer Severin, chef de^gare et Mathez Ed., industriel.

Bäte: W. Varri'n et Saunier, employes aux postes.

Porrentruy a perdu M. le professeur Ribeaud et le doyen de St-Ursanne:
M. Braun.

Tous ces amis defunts dorment maintenant de l'eternel sommeil dans
cette terre jurassienne qu'ils avaient tant aime§. Adressons-leur une pensee
dmue en nous levant pour honorer leur chere memoire.

Mais ceux-lä qui sont partis nous ont laisse le^flambeau qu'ä notre tour
nous passerons aux jeunes qui viennent en nombre renforcer nos rangs. Le
feu sacr6 de l'amour de la petite Patrie ne s'eteindra pas: l'Emulation restera
vivante et rempiira fidelement la noble täche que lui ont assignee ses
fondateurs.
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